

Nyilatkozat

az ukrainai nukleáris létesítmények működésének biztonságáról és védettségéről

Az OECD NEA Irányítótestülete mély megdöbbenését fejezi ki a nyolc hetes orosz katonai agressziót következtében Ukrajnában kialakult drámai helyzet miatt. Oroszország továbbra is veszélyezteti az ukrainai nukleáris létesítmények biztonságos működését, és határozottan elítéljük az orosz akciókat, különösképpen az atomenergetikai infrastruktúrát ért támadásokat. Égető szükség van valamennyi nemzetközi együttműködés és szervezet fokozott és összehangolt fellépésére, mivel Oroszország megszállás alatt tartja a Zaporizzsjai Atomerőművet és veszélyezteti a többi nukleáris létesítmény működését.

Az Irányítótestület osztja a NAÜ-nek az ukrainai nukleáris létesítményeket az agresszió ideje alatt üzemeltető személyzet rendkívül stresszes és kihívásokkal teli munkakörülményei kapcsán megfogalmazott súlyos aggodalmait – különösen a több, mint hét hete orosz erők ellenőrzése alatt lévő Zaporizzsjai Atomerőmű, valamint az orosz katonai alakulatok által nemrég elhagyott csernobili telephely vonatkozásában.

Ezen fegyveres támadások – beleértve a nukleáris létesítmények feletti ellenőrzés erőszakos megszerzését, valamint a személyzet precedens nélküli helyzetét – súlyosan veszélyeztetik az ukrainai atomerőművek biztonságát és védettségét. Az Irányítótestület emlékeztet a NAÜ által megfogalmazott hét pillérre és kiáll érvényesülésük mellettük, beleértve azt, hogy „az üzemeltető személyzetnek megfelelő váltások biztosítása mellett képesnek kell lennie teljesíteni a biztonsági és védettségi kötelezettségeit, és jogtalan nyomásgyakorlás nélkül meghozni a biztonsággal és védettséggel kapcsolatos döntéseket”. A békés célokat szolgáló nukleáris létesítmények ellen elkövetett bármilyen jellegű fegyveres támadás, illetve a létesítmények veszélyeztetése a nemzetközi jog megsértését jelenti.

Tekintettel Oroszország Ukrajna elleni jogtalan inváziója okozta folyamatos és rendkívüli nukleáris kockázatra, az Irányítótestület sürgeti Oroszország kormányát, hogy haladéktalanul szüntesse be a katonai műveleteket Ukrajnában, és garantálja az ukrainai atomerőművek biztonságát és védettségét. Egyben sürgetjük Oroszország kivonulását annak érdekében, hogy Ukrajna Állami Nukleáris Biztonsági Felügyelete helyreállítsa a nukleáris létesítmények feletti hatósági felügyeletét.